
Residenza governativa 

telefono 091 814 43 26 

e-mail sgc@ti.ch 

 

 

web www.ti.ch/gc 

 Repubblica e Cantone Ticino 

Servizi del Gran Consiglio 

6501 Bellinzona 

 

 

 
 

INTERPELLANZA (art. 97 LGC) 

Caso Orlandi: una guerra tra titani? 

Presentata da: Matteo Pronzini  

Cofirmatari: Arigoni Zürcher - Lepori Sergi 

Data: 8 ottobre 2021 

 

Motivazione riguardo l’interesse pubblico e l’urgenza 
[cfr. art. 97 cpv. 1 ultima frase LGC] 

 

L’interesse pubblico è dato dal fatto che le giustificazioni date dal CdS nell’ultima seduta 
sembrerebbe non siano corrette e veritiere e questo modo di fare può lasciar intendere, nel 
Parlamento e tra la popolazione (la nossa gent…) che si voglia nascondere qualcosa.  
L’urgenza è data dalla gravità della situazione, se confermata, e per evitare che "la nossa gent" 
perda fiducia nei ministri eletti. 
 

 

Testo dell’interpellanza 
 
Come affermato a suo tempo dal ministro Norman Gobbi, il Ticino è piccolo e tutti (o quasi) si 
conoscono. Di conseguenza, quanto ha affermato Gobbi, a nome del Consiglio di Stato, nel corso 
dell’ultima seduta del Parlamento cantonale in relazione alle modalità d’assunzione dell'ex Presidente 
UDC di Bellinzona, non è passato inosservato. 

Norman Gobbi, membro dell’UDC e della Lega dei Ticinesi, spiegando le modalità di assunzione dell'ex 
Presidente UDC di Bellinzona, ha affermato che lo stesso sarebbe stato individuato dagli Uffici regionali 
di collocamento (URC) in quanto “ritenuto idoneo in base ai titoli di studio 2 e alla solida base di 
esperienza nel contatto con l’utenza, tant’è che sul piano professionale non ha mai sollevato nessun 
problema di qualsiasi tipo”. 

Da quanto abbiamo potuto appurare, sembra tuttavia che le cose siano andate diversamente da quella 
che è la ricostruzione ufficiale della vicenda.  

L’approdo di Orlandi alla Sezione della circolazione (sulla quale avevamo interpellato il Governo 
ricevendo una risposta a dir poco evasiva) avrebbe ora una diversa spiegazione. L'Orlandi, perso il 
lavoro da Tre Valli Soccorso, si annuncia all’URC e per miracolo (o forse essendo del partito giusto) 
viene “piazzato” presso il Dipartimento delle istituzioni di Gobbi e più precisamente alla Sezione della 
popolazione, Ufficio della migrazione. 

Sfruttando la sua posizione sarebbe venuto a conoscenza di informazioni delicate, dal punto di vista 
politico, che avrebbe poi “fatto uscire”. Ci riferiamo in particolare alle notizie relative alle segretarie e 
badanti frontaliere al servizio dell’avv. Ghiggia, già candidato al Consiglio degli Stati della Lega dei 
Ticinesi. Sappiamo tutti come poi finì la lotta fratricida da Lega e UDC…  

Scoperto, l’ex Presidente UDC di Bellinzona, fu trasferito dalla Sezione della popolazione a quella della 
circolazione (sempre del Dipartimento delle istituzioni di Gobbi); il seguito è noto. 
 

Il presente formulario è da inviare via e-mail a: 
sgc@ti.ch  



 

Sulla base di quanto sopra chiediamo al Consiglio di Stato: 

1. Corrisponde al vero che l’ex Presidente UDC di Bellinzona è stato occupato presso la Sezione 
della popolazione? 

a. Per quanto tempo?  

b. In base a quale modalità? 

2. Anche in questo caso fu “individuato” dall’URC?  

a. Se individuato dall’URC, sulla base di quali criteri?  

b. Gli URC quanti profili, accanto a quello dell’ex Presidente UDC di Bellinzona, hanno 
segnalato alla Sezione della popolazione? 

c. Chi ha svolto la scelta definitiva tra i vari profili segnalati? 

3. Tra la parentesi alla Sezione della popolazione e la nomina alla Sezione della circolazione ha 
ancora svolto un periodo di disoccupazione?  

a. Se sì, quanti giorni? 

4. Per la fuga di notizie il Dipartimento di Gobbi o i preposti uffici hanno svolto un’inchiesta 
amministrativa?  

a. Se sì, a quali conclusioni sono giunti?  

b. Se no, perché non è stata fatta? 

5. Al momento dell’assunzione presso la Sezione della circolazione quante erano le persone al 
controllo della disoccupazione in Ticino (dunque iscritte agli URC) con lo stesso profilo dell’ex 
Presidente UDC di Bellinzona, ossia titolo di studio 2 e solida esperienza nel contatto con 
l’utenza? 

a. Cosa si intende per titolo di studio 2? 

b. Cosa si intende per solida esperienza nel contatto con l’utenza? 

6. Gli URC quanti profili, accanto a quello dell’ex Presidente UDC di Bellinzona, hanno segnalato 
alla Sezione della circolazione? 

7. Chi ha svolto la scelta definitiva tra i vari profili segnalati? 
 


